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METPA AIAZNOPAZ, Tipég z, Aogotnra,

Kuptotnra
Ke@daAaio 6

Avtwvng K. TpauAdg (B.A., M.A., Ph.D.)

Kabnynriig

MANENIZTHMIO NEAOMONNHZOY

ZxoAn Emotnuwv AvBpwirivng Kivnong kai Moiétnrag Zwig
TuApa Opydvwong kai Alayeipiong ABAnTIoKOU

METPA AIAZINOPAL

® Ta pérpa d1a0TTOPAG GUVBETOUV LE Ta PETPA BEONG TO BaCIKG GUVTAYOAGYIO TG
TIEPIYPAPAG OTATIOTIKAG, EVW OTTOTEAOUV Kal HOUIKG OTOIXEIA TNG ETTAYWYIKAG
OTaTIOTIKAG.

® Ta uétpa d1a0TTOPAG €ival:

® 10 apIBUNTIKO €UpOG (E),

10 (nuI-) evdoTETAPTNHOPIOKO EUPOG (Q)),

amokAion,

n Slakupavan i diaotopd (S?),

n TUTTIKN amokAion (S)

Tumik6 g@dApa Tou péoou (SEy) kal

0 beiktng perapAnrétnTag (CV).
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Ap1BunTik6 Eupog (E)

® Eupog piag opddag apiBuwv X givai n diagopd PETALU TOU PEYAAUTEPOU KAl TOU PIKPOTEPOU
apiBuou

E= Xmax i Xmin

® Ta mapaderypa, 10 0pog Twv apiBuwy 2 & 3 ival

® E=3-2=1,
® Twv apiBuwv 1, 3 & 7 gival

® E=7-1=6,
® Twv apiBuwy 1, 3, 7 & 8 gival

® E=8-1=7 kai
® 1wy apiBuwv 2, 5, 9,14 & 20 cival
® E=20-2=18.

Ap1BunTiko Eupog (E)

® Me Tov id10 TPOTTO PTTOPET VA UTTOAOYICTEI EUKOAQ KAl TO EUPOG HIAG
MEYOAUTEPNS OEIPAC OPIBUWY A YEVIKA HIOC KATAVOUNS OPIOUNTIKWY
TIMWV:
® a@aipoUye atrod Tn PEYIOTN TIUA TRV EAGXIOTN.

® To amotéAeopa deixvel HOVo o€ T1 ékTacn (0€ HOVABEC) TNG KAIJAKAG
METPNONG €ival DIACTIAPUEVEG O TIPEG TNG KATAVOMNAG.
® AnAadn ekppadel 1o PéyeBog Tou diaoTruarog ETaéu Twv opiwv NS KaTavouns
Kal y1a 10 AGyo auTté etmnpeddeTal udvo amo Ta ueyEDn Twv dU0 OPIOKWY TIHWV
NG, XWPIg WS va amelkovilel T oper) Tg diaoTopds uéoa ota dpia auta.
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Evdotetaptnuopiaké Eupog (Q))

® To evdoTeTapTNHOPIAKOG EUPOG Eival TO PIOG TNG ATTOOTACNG PETAZU TOU 1%V (Q4,)
kai Tou 3% (Qs) TETOPTNHOPIOU HIAG KATAVOUNG:

Q=(Q;-Q)=Cs5-Cys

® To 1° reTaptnuopio avTioToIxei aTo 25° ekaroaTnuépio (Qq =Cy,g), eviw T0 3°
TETAPTNOPIO avTiaToIxEl aTO 75° ekatoaTnuépIo (Qs=Cyyg).

Mapaderypa:

® o111 1uég5,7,7,9,9,12, 12,12, 14, 16, 16 £xouv Q = 7, dnhadf Tnv (N + 1) *
0.25=12%0.25 = 3" o€ péyeBog TN,

® Q;=14,0nhadnmv (N+1)*0.75=12*0.75 = 9" ge péyeBog TiuA Kal
® evOOTETAPTNHOPIOKG EUpog Q= Q;-Q,=14-7=7.

BAPOZ

YroAoyiopog Tou EvdorteTaptnpopiako rogony | pocen | vsspucan | poan
EUpog (Q) o€ amAn karavopi . I I
* Napadeiypa: . O ) [
’ ’ ’ o , @ 6 52 52 26,1
® 1 amAr katavopr| Twv 115 Tiwv Bapoug (Trivakag % of ur
epyaaoiag) €xel Q=72 Kg, mv (N + 1) *0.25=115%0.25 " B I o e
=291 oe péyeBog TIpn (dnAadn To BApog TTou avTioTolxE 7 | e o1
omy 9" KhGo) o I T T
® Q,=81Kg, mv(N+1)*0.75=115%0.75=87" o¢ 1o o -
péyeBog TIuRA (dnAadn n TipA X Tou avtioTolxei aTnv 18n o o s 3
kAGon), kai evdoteTapTnuopiakd eupog Q= Q, - Q, =81 - " N * e
72 = 9 86 1 :9 :9 95:5
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Evdo-Exkarootnpopiakéd Eupog (C))

® To gvdo-ekaTooTNHOPIOKO eUpOg Eival
amooTaon petagy Tou 10 (Cyo) kar Tou 90°° ™[~ — s
(Cqp) EKATOGTNHOPIOU TNG KATAVOIG: % 90—

&0+

C1=Cgo-Cyg ol
, , , , ’ Afp. ayeTn
® O 1pdmog eupeang Tou G, PIAG KATAVOUNAG EIVall e ovmeera
)kpnmponomm In 0ol s

Opolog pE autov Tou Q,, I
KauTUAn (ogive) Tr]g,aépownmg OXETKNG Lol
ouxvoTnTag (c%f) aUuPwva pe qu 1adIkaoia

TTOU QTTEIKOVICETAI OTNV €IKOVA 6.2.

® Me agetnpia TIG BECEIC TWV EKOTOOTNHOPIWY ]

opive

[8.4]

10 & Cqq 0TOV KaTAKOPUGPO (EOVa XOApAdoupe ity X |
duo oplzovneg YPOUUEG TTOU TEUVOUV TV xi X2
KauTIUAN o€ o anueia. Ao Ta onpeia auta , P .
Xgpagoupa 6U0 K(}TGKOp,U(PEQ YPGUHEQ .I.I.’OU Eik. 6.2 - Tpoglog vroioylopos Tou svpous C) KaTavoprs
TEUVOUV Tov (0pIZ6vTIO) GEova OTa onueia :

17 10 27 Y90r

Evdo-Ekarootnuopiaké Eupog (C))

® 0 deiktng Q, ammokAeiel TIG TIMEG X TTOU AviKouv aTa dUO aKpaia
dekarnuépia g katavopng (ouvoAika 20% Twv X).

® Eivail katGAnAog yia pia Tpwtn KTiunan g 8100TT0PAg
KOTAVOHWY, OTIG OTTOIEG EPPAVICOVTAI aKOAIES TIYEG.
® H xprion Tou C, eGutmnpetei Tnv KatdAngn o€ pia Mo peaAIOTIKN

EKQPaON Tou £0poug TG OAIKAS dlaoTTopdg TS KaTavoung,
XWPIG TOV ETTNPEACHO TWV "avETTIBUPNTWY" OKPAIWV TIHWV.
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Aiaotropd 1 AlakOpavaon (S?)

Napadeiypa: ot 5 tipég 2, 5,9, 14,20 éxouv  péco M =10
d0poioHa TETPAYWVWY

2d?

@2 -10)2 + (5 - 10)2 + (9 - 10)2 + (14 - 10)2+ (20 - 10)2
(8)2 + (5)2 + (-1)2 + (4)2 + (10)?

(64+25+1+16+100 ) = 206,

Oiaommopa S2 = Xd2/N = 206/5 = 41.2.

Tumik ArokAion (standard deviation, S)

AugpoAntrtn Alaotropd Kai TUTTIKA OTTOKAION

® H apepdAnmrtn (unbiased) ekTiunon m¢ TANBUGHIaKNC diacgTropdc (02) yivetal
ue BaBuoug eAeuBepiag (degrees of freedom) df = N - 1.

® H apepdAnmrtn diacmopd (s?) Kail TUTTIKK amokAion (s) €ival

v 2
sZ=SS" :Z(X—X)Z =Zd = — s:,/&ou:r‘rtopd(=\/s_2

df N—1 N-1

Napéadeiypa: ol TIPS 2, 5, 9, 14, 20 éxouv pégo M = 10, Zd2 = 206, apepoAnTrTn SlacTropd
s2=3d%(N-1) =206 /4 = 51.5.
apepOANTITN TUTTIKA amrékAion s = Vs? = V51.5 = 7.1764 ~ 7.18.

Ta mpoypaupata avaiuang EXCEL, SPSS, SAS k.. divouv Tnv auepdAnTTn diagmopd kai 14
TUTTIKA aTroKAIan, dnAadn peta amé Tn di6pBwan N-1 = df.
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34.1% 34.1%

«—>«—>
68.2%
>
13.6% 13.6%
«—> o «—>
< : >
2SD 1SD 1SD 2SD

Tumik6 O@QAApO TOU péOOU
(standard error of the mean, SE,;)

® To Tutmik6 0@daAua Tou péoou (M) deiyuarog N Tipwy gival

SE. = TUTILK) amokAlon S

. B \fuéyseog Selypatog ~JIN

® gtmou S n TUTTIK aTmokKAIoN

® Mapadeiyua: o1 5 TIPEC 2, 5, 9, 14, 20 Exouv
® péoo M =10,

® diaomopa S2=41.2,

® TUTTIKf amokAion S = VS2 = V41.2 = 6.42 kal
® TUTTIKO OQAAUQ TOU PECOU

® SE, =SHN=6.42/~5=28711,

16



3/22/2024

ZuvteheoTig MetaBAntotnTag (CV)

® O ouvreAeoTig peTapAnToTntag (coefficient of variation, CV) piag
oelpdg i=1, 2,..., N apiBuwv X; givai:

B oo Aoy S LBy
Méeoog M X

® kai deixvel T ToooaTd TOU apIBUNTIKOU PEGOU aTTOTEAET N TUTTIKY aTTOKAION.

® Ma mapadelypa, o deiktng petapAnTOTNTOC TWV APIBUWY 2, 5, 9, 14 & 20, Ye
ap1BunTIkG pEco 10 kai TutTikA amdkAion 6.42, eival 64.20. H TiuR auth deixvel
OTI n TUTTIKA atrOkAIon aTroTeAEi T0 64.2% Tou apiBunTIkoU YECOU: OXETIKA
uwnAn avopoioyéveia (ueraBAnrornra) Tipwy.

ovvteAeonG petafAntémrTag: CV = —.%100 = f’fg—zmo =64.2%

Zuvreheotng MetaBAntotnrag (CV)

® O CV amoteAei pérpo axerikni¢ 1aomopd¢ Kal OEiXVEl TV EKATOOTIANN
(%) éxTaon Tng diacTropdg o€ oxéon WE TOV ApIBUNTIKO pETo. AuT)
n 1016TNTA TOV KABIOTA XPrOIUO O€ TEPITITWOEIS TTEPIYPAPIKING
agloAéynong e d1aoTropdc Wiag Karavoung TTPOKEIJEVOU va
O1aTTIOTWOEI N OOIoYEVEID TNG.
® AxOpa gival XpAaIpog yia ouykpioeig dUo A TrepICoOTEPWY PETABANTWY
OIOPOPETIKWY HOVAdWY PETPNONG.
® Emonpaivetal, 6pwe, 611 0 CV Tapouaiddel 1o coBapd PEIOVEKTNHA VO
UTTEQPTIUA TNV UTTGpYoUTa 0IACTTOPd 000 0 MEDOS TEIVEI OTO UNOEV,
OTIw¢ ouupaivel dTav aTnV KATAvVoUR UTTAPXOUV Kal ApVNTIKES TIKEG.
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2uvteheotg MetaBAntotnrag (CV) M.x.

® Mo mapadeypa, ol TIPS -1, 2, -2, 5, -3, pe ap1BuNTIKG Péao 0.2, Exouv
dlaaTropd 8.58 kai TutTikr amokAion 2.93.

diaomopa S? = [ (-1-0.2)2+(2-0.2)2+(-2-0.2)2+(5-0.2)2+(-3-0.2)2 ] / 5 = 8.58
TUMKN anokAion S=/(5?)=/(8.58) = 2.93 kau

: . ) 2.93
ouvteAgotn peraBAnToTNTAG Gl = —07100 =14.65*100=1465% .

® Hmiun autn d¢gixvel utrepBoAikr oxeTikA dlagmopd ian pe 1465%, Tou QUaIKA
Oev £XEI Kapia axEan We TV UTTApXoUad aTTeAUTn d1a0TTopd, OTTWG QUTA
EKQPACETAI QVTIKEINEVIKOTEPQ WE TNV TUTTIK ammdkAion S=2.93. 10

1510TNTEG S,

NMpéoBeon Zradepdg C oTic ApXIKES TINES X

® Orav pia otaBepd C mpooTebei OTIC APXIKES TIEC X MIOG KATAVOUAS, N
TUTTIKA) OTTOKAION TNG KATAVOMNAG OV MAGEL:  Sx.c) = Sy

MoAAatrAaciaopog Apxikwy Tiwv X pe Etabepd C

® Otav o1 apxIKES TIMES X Wiag KaTavourg TTOAATTAGIAGTOUV e pia oTabepd
C, 161€ KaI N TUTTIKA atrOKAIoN TS Katavoung TToAMatrAaaialeTal e Ty
amoAut TN NG 0TaBepag C: Syeq) = [Cl S,

10
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TutTiKEG TIMEG (BaBuoi) z
(standard score 2)

® O 6¢gikTnG Z (z-score) piag TINAG X gival o Adyog TnG atrokAiong (d, X)
TTPOG TNV TUTTIKN a1TOKAION (S) TTPOG TOV PECO:

— TIOKALOT X-X d
TUTILG) T Z = — = =—
TUTILK] QTEIOKALOT) S S

® & deixvel TI HEPOG TNG TUTTIKAG ATTOKAIONG €ival n atrokAion piog TIuAG X
atro Tov apIBuNTIKG HECO TNG KATAVOMNG OTNV OTTOIA AVHKEI.

21

Tutrikég TINEG (BaBpoi) z
(standard score 2)

Napadetypa: ot Tpég 2, 5, 9, 14 & 20, pe péco M=10 kal Tumkn amokAion
S=6.42, divouv tigipégz=d / S :

nNuun2 é€éxet z=(2-10)/6.42=-8/6.42=-1.2461 =~ -1.25
nNTunb5 éxet. z=(5-10)/6.42=-5/6.42=-0.7788 =~ -0.78
NTPAY9 éxet z=(9-10)/6.42=-1/6.42=-0.1558 = -0.16
nTpi 14 éxel z=(14-10)/6.42=4/6.42= 0.6231 =~ 0.62
nupn20éxer z=(20-10)/6.42=10/6.42= 1.5576 = 1.55

To aBpoiopa Twv TIHwY z o Kabe deiypa (karavopn) eival mavra 2z = 0.
22

2to mapddeiyya Xz = -1.2461 + -0.7788 + -0.1558 + 0.6231 + 1.5576 = 0.

11
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TutTikEG TINEG (BaBpoi) z
(standard score 2)

® O1 z-Tigég N Tipwv X €xouv p€oo M=0 kai TUTTIKY) aTTOKAION
S=1.

® A6yw TNG 1010TNTAG AUTHS XPNOIYOTTIOIOUVTAI VIO Th OUYKPIoN
TIMWV aTTO JIOPOPETIKEG PETAPBANTEG.

® I.x. 1o Bapog (kg) kai o xpdvog (min) gival un cuykpioiya
MEYEDN, aAAG av HETOOXNMATIOBOUV O€ TINEG Z UTTOPOUV VO
OUYKpIBoUv, agou £101 €xouv Ba €xouv avaxBei oTnv Koivr)
KAiJOKa "TUTTIKWYV aTTOKAICEWV" TTOU €ival aveEdpTnTn Twv
APXIKWYV KAIMAKWV péTpnong (Kg, min).

23

Aogotnta (skewness, Sk)

® H Aogdtnta g karavourig N Tipwv X pe péao M gival

N 3
k=N THw =2 2

KAl €XEL TUMKO opdAua  sg, = o 2(;/(\”\(11\/ I)l()N =
- - -+

® otmou z = (X - M) / s kal s n apePOANTTTN TUTTIKA ATTOKAION.

® O 0deiktng autog deixvel TGO Aogh) (skewed, pn GUUKETPIKA) €ival N
KOTaVOWr O€ OXEQT HE TNV KAVOVIKI (normal).

24
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Mapadewypa: ol 5 Tipég 2, 5, 9, 14, 20 €xouv péco M = 10,
AUEPOANTITN TUMKIN amoKAIon s = /(Zd?/(N-1)) = /(206/4) = 7.1764

TIHEG Z (UTTOAOYIOHEVEG UE TNV AHEPOANTITN TUMKNA amokKAIon S)

vyatnv 2 z=( 2-10)/7.1764= -8/ 7.1764 = -1.1148
vatnv 5 z=(5-10)/7.1764= -5/ 7.1764 = -0.6967
vyiatnv 9 z=( 9-10)/7.1764= -1/ 7.1764 = -0.1394
vyatnvi14 z=(14-10)/7.1764 = 4 / 7.1764 = 0.5574
vy\atnv20 z=(20-10)/7.1764=10/ 7.1764 = 1.3935, kat
Aogotnta (Sk) (UTTOAOYIGHEVNG KAl OTOV Trivaka 6.1)
> [(— 1.1148)’ +(-0.6967)’ +(-0.1394)’ + (0.5574) + (1.3935)3]

ke =
5-1)(5-2)
= %[(— 1.3854)+(—0.3382)+ (- 0.0027)+(0.1732)+(2.7058)] = 0.4803

SE, =\[ o = =0.9129 ”
(5-2)(5+1)(5+3)

HE TUMKO o@dAaApa

AogotnTa ‘ /\ /\

(skewness, Sk)

® H BeTiki) Aogotnta deiyvel katavopn Aol apiaTepd Kal n apvnTIKI
Ao&A dedid.

® To mnAiko «AogotnTa / TutnikG o@aAuax = Sk / (SEg,) = 0.48/0.91 =
0.53 eivar péoa ata amodekTa opia Tou dlaaTAparog + 2 (SEg,) A
akopa kaAurepa tou diaoTruarog 1 (SEg,) kai deixvel OTI n kATAvVOUr)
TTPOCEYYiCEl KAAG T ouppETPIa (Symmetry).

® Tipég Aogotnrag kovra ato 0 deixvouv GUPETPIa Kal > 2 TUTTIKA

OQAAUOTO UEYAAN AOUPKETPIO KAl ETTOUEVWG PEYAAN atTOKAION aTTd

TNV KavoviketnTta (normality).

13
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Kuptotnta (kurtosis, Ku)

® H kuptétnta ¢ Karavoung N Tipwv X e uéao M eival

N N(N +1) (224)_ 3(N -1)?
(N -1)(N-2)(N-3) (N =2)(N -3)

4(N? —1)(SE sk)*
(N-3)(N+5)

KAt £XEL TUTMKO o@daApa SEy, =\/

® omou z = (X-M)/s & s n apepOANTITN TUTTIKN OTTOKAION.

® O deiktnc kuptdTnTag (KU, KUPTWONG) OEiXVEl TTOOO AETITOKUPTN
(leptokurtic) i ThatUkupTn (platykurtic) ivai n karavour piag peTaB)\rZUr']g.

Napadeiyya: ot 5 TIpéG 2, 5, 9, 14, 20 éxouv péco M = 10,
AUeEPOANTITN TUMKNA AMOKAIoN s = 7.1764 Kdal AVTiOTOIXEG

TIHEG Z (UTTOAOYIOUEVEG HUE TNV AMEPOANTITN TUMIKN damoKAion oTo
UTTOKE@AAaio 6.9)

-1.1148, -0.6967, -0.1394, 0.5574, 1.3935
kKuptotnta (Ku) (umoAoylopévng Katl otov mivaka 6.1)
5(5+1) (-1.1148)" +(-0.6967)* + (—0.1394)" 3(5—1)2
U= —_— —
(5—-1)(5-2)5-3)| +(0.5574)* +(1.3935)" (5-2)(5-3)

;—2 [1.5443 +0.2356 + 0.0004 + 0.0965 +3.7704] — % = —0.9409

2 2 2
HE TUMKO o@dApa  SE, = ‘[4(5(5“ 13))((05-9152)9) —2
- 4
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Kuptétnta (kurtosis, Ku)

® H BeTiki KupToTNTA OEIXVEI ASTITA KATAVOUI KOl N aVNTIKE TTAQTIA
KOTaVOoun.

® To mnAiko «kuptotnTa / TUTTIKG 0QaAUa» = Ku / (SE, ) =-0.94 /2 = 0.47
gival yéoa aTa amodektd opia Tou diaaThparog + 2 (SE, ) i aképa
kaAUTepa Tou dlaaTruarog 1 (SE, ) kar deixver 0TI n KATavopn
TTPOCEYYIEl TN WETT KUPTOTNTA (KAVOVIKOTNTA).

® Tiuég kuptdrnrag kovta ato 0 deixvouv pEan KuptoTNTa (KOVOVIKOTNTA) KAl
> 2 gnUavTIK amokAIon aTmo TV KavovIKOTnTa.

29

Mapadelypa 6.1 — MéTpa diaoopdg: ouada 5 ripwv X.

Mivakag 6.1 - YmoAoylopog Seiktwv Slacmopdc os opada aptopwy

# X d=x-% @ d/s=z z z
1 2 -8 64 -1.11477  -1.38535  1.5443
Fi 5 -5 25 -0.69673  -0.33822  0.2356
3 9 -1 1 -0.13935  -0.00271  0.0004
4 14 4 16 0.557386  0.17317  0.0965
5 ~20 10 100 1.393466  2.70576  3.7704
1= 50 0 206 0 1.15265 5.6473

# = mapatiipnon (observation), péyeBog Seiypatog (sample size) N = 5.

30
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>TO ENOMEVO PABNUA Kal epyacTnplo 6a KAvoupue oTnv nNpdgn
(Me TOo SPSS) OTI pABaApe PEXP! TWPA. MEAETNOTE NOAU KAAd
TNV UAN (Kupio¢ ano TiG dIapAaveleg TOU JadnuaTog Kai To
BonBNTIKO UAIKO NMou oag £dwaa).

2.0C EUXOPITTW VIO TNV TIPOCOXN
00C

AKT

31
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